

## 交換生心得

姓名	周書勳	學號	4105044007
性別	女	就讀本校系所	行銷學系四年級
研修學校	廣東中山大學	研修系所	工商管理學院三年級
研修學校獎學金 補助經費	0	實際教育部/本校補助 經費（領取者填寫）	10,000 元台幣
實際花費金額 （新台幣）	學費：24,753 元（中興學費） 宿舍費：700 元+120 元網路費=新台幣 3,600 元 宿舍水電費：每月按表繳納，四個月共 131.17 人民幣*4.4 約新台幣 577 元 生活費：約 11,000 人民幣*4.4 約新台幣 48,400 元 機票（北京至廣州、廣州飛台灣）：873.7+2,073 人民幣=13,000 新台幣		
國外修讀學分數	10	薦送學校採認學分數	
實際出國日期	108.07.18	實際返國日期	109.01.06

## 緣起

一開始申請中大，是因為兩年前參加北京營隊時的室友就是中大學生，她對中大的校園美景和廣東美食讚不絕口，從此對中大一直頗有好感，加上自己愛好收藏的娃娃品牌總公司就在廣東，心想著說不定有機會可以去參觀（雖然實際到了當地才發現工廠地處偏遠而未能前往），便填下了志願。



圖、 1 東校圖書館

## 研修學校簡介

中山大學位於廣東省廣州市，是國父 孫中山先生親手創立之學校，校地廣大歷史悠久，是廣東省最有名的第一志願（廣東省是台灣的近五倍大）校地分為三校區五校園（廣州校區下分三校園、另有珠海校區與深圳校區），行政中心在廣州市海珠區的南校園，醫藥生物相關系所在北校園，其他系所在東校園。因為這幾年正逢院所轉移，我就讀的工商管理學院大三是最後一屆在東校園上課，大二以降則在南校。

### 國外研修之課程學習（課內）

在廣東這段期間，我最常聽到的一句話是「妳真的很不像交換生！」，一周兩門早八、兩門早九到晚九（公選上到晚上九點）、慧眼識英雄（？）第一堂課就抱住系上大佬們的大腿加入學霸小組、一起把期中報告搞成小論文、冒充大一新生參加社團招新面試、發起群眾募資為校園浪貓做 TNR、擔任流浪幼貓臨時中途、到處旁聽各種課程……，主因歸根到底，其實還是自己初來乍到、每一個都很想試試看，所以就把自己當成本地小大一來上學，用滿滿的課表與活動塞滿行程。

### 品牌管理（管院）

1082 出國前才剛在興大選修完同名課程，因為想了解兩校的教學方法是不

是有所不同，所以不顧能否抵免（大四老人實在也不是很在意學分了哈哈）還是來修了。這堂課使用的是和中興行銷同一本課本的中文版（Pearson 出版的 **Strategic Brand Management** 中譯本，對岸學校一般不使用原文書），上課內容相近，但品牌這門學科其實更重視實戰，老師援引更多中國大陸的品牌講述品牌老化、品牌如何再造……。

相比於在中興的仙仙老師會認真仔細把課本的點點滴滴理論都套用實際案例解說、搭配案例分析教學；中大的何云老師其實很少講解理論，上課多半是老師放一個案例，接著開放讓小組討論，老師會走下台問每組的想法，期末報告不限制形式，可以做一個案例分析、給品牌方提建議，也能走學術研究路線，撰寫小論文、做研究、設計實驗流程……等，甚至……發 paper（沒錯就是我們小組……）

在這堂課中，其實看到的是大陸學生的積極性和學科能力，當然也有幾個心不在焉的大四老油條，但更多的是積極認真把每一個報告當成小論文在寫、做研究的學生。舉例而言，在台灣的時候，有些選修課做 ppt，大家上網找找資料並不會太在意出處年分或來源，但在中大，全部被要求比照寫學術論文辦理、找外國頂刊資料，必須極其嚴謹。並且每一個「對品牌方的建議」都必須有理有據，不是結論講講就完事了，得估計成本、講述實際執行方案。不諱言地說，我認為在這樣的環境下讀完的管理學院，出來絕對不是萬金油科系，而是有一定的專業程度的。



圖、 2 品牌管理期末報告研究小論文架構（圖中為何云教授）



圖、 3 電子商務與戰略課程參訪 Media 美的電器於廣東順德的總公司



圖、 4 與群眾募資夥伴在宿舍貓貓山前合影



圖、 5 平常上課的東校公教樓



圖、 6 南校園著名校訓牌



圖、7 還沒正式開學就一位難求的圖書館

## 國外研修之生活學習（課外）

在到廣東之前，我先在北京實習了一整個暑假，因此在中國大陸共待了近半年的時間。最大的感受除了電商發展規模龐大、行動支付市場覆蓋率極高之外，還有對於本地人的教育背景和政治文化的深刻體悟。以前經常會覺得大家都是講中文的，可能也差不到哪裡去吧？但實際在北京跟廣東生活過這六七個月，會發現很多觀念跟台灣完全不一樣，小至人生家庭觀、大至社會政治和國際觀，或者有時候談論到敏感的政治議題，會發現原來在台灣被認為是「理所當然」的政治正確或人權自由，在對岸的教育下就並不是這麼一回事。

因為在北京的時候旅遊超出預算，到了廣東的時候已經沒有太多餘裕可以出去玩，在廣東的四個多月就把重心投入在課業和社團活動中，而也因此有更多時間和機會，可以深入參與到群眾募資計畫、一起和學校的愛貓組織救援流浪貓。

廣東的生活、飲食文化甚至氣候，其實都和台灣（尤其是緯度一樣的中南部）相去無幾，就連街景都覺得很像，常常會有自己其實沒有離開台灣的錯覺，廣州飛台灣只要兩小時，剛回台灣時，我甚至還有種自己只是從中興回家過寒假的錯覺，感覺一切都還近在眼前，但轉眼卻已是過眼雲煙……。



圖、8 與其他交換生於東校三飯食堂（東校共五個食堂）

## 研修之具體效益（條列式舉例）

1. 體驗不同生活環境、感受異地學習氛圍
2. 參與小論文研究撰寫與實驗進行，實際進行學術研究
3. 參與廣東流浪貓咪救援組織「篤行志願服務隊」貓咪照顧、中途與送養
4. 共同籌畫「讓流浪，到牠為止－為中大流浪貓咪做絕育」群眾募資計畫，一天內達標近四千人民幣募資金額。

## 感謝與建議

大三結束後到寒假的這六個月時光，如果不是父母的支持和學校的鼎力相助，我大概不會有機會親自走到對岸，去看看那些講著同樣語言卻過著截然不同生活、懷抱不同信念的人們。總也是有遇到因為台灣人這個身分，感到委屈不舒服的時候，幸好還有同是台灣人的室友們（中大宿舍跟女宿樸軒設計相近，都是四人套房有陽台、上床下桌）互吐苦水、一起分享那些我們或傻眼或神奇的時刻，或苦或甜都是成長的一部分。

具體校園生活方面，在這學期中，中山大學並沒有提供台生本地學伴、歡迎會或者其他任何交流項目，只有一個 QQ 線上群組，所以主要都還是要靠自己摸索或者詢問上一個學期的學長姊，但因為語言相通，實際上流程跑起來並不困難。

至於其他像是飲食文化、氣候與生活習慣跟台灣南部是幾乎 一 模 一 樣！（連口音其實都很像．．．，一般刻板印象中的大陸腔其實是北方口音！

我在廣州幾乎從來沒有被認出來是台灣人過哈哈）所以不太有適應問題唷～很適合交換生活的初心者！好好享受電商高度發展的便利性、行動支付的快捷和廣州什麼都有、什麼都好吃的美食。



圖、 9 明德園宿舍門口前有一長排自助掃碼取貨的蜂巢快遞箱



圖、 10 九月初社團招新攤位與背景滿滿的共享單車



圖、 11 選擇多樣又價廉物美的食堂



圖、 12 教師節紛紛致贈老師花束（對師長權威的敬重程度可見一斑）